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Osnova

* Trznisila
— Koncept
— Co ovlivAuje trzni silu
— Elasticita vlastni
— Elasticita kfizova
— LernerQv index
— Neprimé indikatory trzni sily
— Koncentrace a Hirschman-Herfindahl index
— Bariery vstup, expanze
— Cenova diskriminace

e Relevantni trh
— Vychozi uvahy
— Atributy relevantnich trhi (produktovy, geograficky, ¢asovy, dle zdkaznika..)
— Hypothetical monopolist test - SSNIP test
— Diversion ratios
— Cenové analyzy (stacionarita, korelace, grander causality)



Vice ekonomicky pristup k ochrané
hospodarské souteze

e Soudce Louis Brandeis (1916)

“ (antitrustovy) pravnik, ktery nerozumi
ekonomii je se znacnou pravdepodobnosti na
dobré ceste stat se verejnym nepritelem..”

* Soudce Judge Robert Bork (1978)

“opustit a nesledovat ekonomickou teorii
znamena ztratit moznost racionality pri aplikaci
anitrustoveho prava“.

 CR..???



Vice ekonomicky pristup k ochrané
hospodarské souteze

Myslim predevsim na blahobyt spotrebitele
Nechranim soutézitele jako takove, ale soutéz samotnou

Miluji efekt

Pohrdam ,per se“ a ,neduvéruji formé“

Nekdy prinasim pravni ,nejistotu”

o\
7

Nejsem jen ,standardné®, jsem ,vice“ - |




Definice efektivni soutéze?

* Proces konkurovani si?
— Snizeni rivality mUze nékdy Benchmark???
zvysovat blahobyt - R&D
* Absence schopnosti omezit
, s v've charakter trhu,
chovani soutezitele ze -
., v —e o~ nikoliv to, co
strany jinych soutezitelus: U ST
— Prilis siroké, kazdy kontrakt
je svym zpusobem omezujici
e Zadny soutézitel nedokaze
ovlivnit cenu? Implikuje, ze
— Vychazi z modelu dokonalé temer kazdy

konkurence, ale neodpovida trh L
realité potrebuje

intervenci

Zameéreno na



Definice efektivni soutéze?

Prakticka vychodiska pro soutézni politiku:

e Cilem soutézniho prava je ochrana efektivni
soutéze z duvodu, Ze ta prinasi benefit
spotrebitelUm na jednotlivych trzich

* Proto jsou dulezité vysledky pro spotrebitele,
nikoliv forma soutézniho procesu

Pri praktickeé aplikaci soutézniho prava je treba se
mene zamyslet nad teoretickymi a abstraktnimi
modely a vice se zamerit na dosazitelne vysledky
prostrednictvim eventualni reqgulacni intervence



Trzni struktury

* Oligopol
 Monopol

TRZNI STRUKTURY (M. Parkin: Economics)

Dokonala konkurence
Monopolisticka konkurence

* Schopnost
ovlivnit cenu,

* bariery
vstupu

* Mira
koncentrace

* Pocet soutézitel

* Teoreticka
schopnost
regulatora zvysit
blahobyt
spotrebitele

- Za predpokladu?

Dokonala Monopolni | Oligopol Monopol

vkt konkurence | konkurence

Pocet firem mnoho Mnoho Nékolik Jedna
velkych

Produkt Stejny diferecovany Stejny di nesubstitucni
diferencovany

Bariéry Zadné diléi ekonomickeé pravni

vstupu

Kontrola cen | Z23adna dilci znacna urcujici

Mira Zzadna nizka vysoka 100 %

koncentrace

Priklady obili Potraviny automobily Elektfina

odévy Plyn




Price

Dokonala konkurence

Odvétvi

a |

Soutézitel

Indushy Oukpuk |

Firm’s Cubput




Produkcni a alokacni efektivita

* Produkéni efektivita (P > min ATC)

(B A & 4

naklady ( s ohledem na aktualni technologie, vstupy, atd.)

— Ekonomicky zisk je O

— V dokonalé konkurenci spolecnosti, které nejsou nakladovée
stejné efektivni jako konkurence nutné museji odejit z
odvetvi

* Alokacni efektivita (MR = P)

— Rozdil mezi meznimi naklady a cenou, kterou jsou za ni

ochotni zaplatit spotrebitelé

VVVVVV

maximalizovan blahobyt spole¢nosti, ani spotrebitele, ani
producenti!



Monopol

Kdyz se monopolista rozhodne
prodat vice, musi snizit cenu — tim
@ se snizi cena i pfedchozi jednotky

Predpoklad — neexistence cenové
diskriminace!!!

P m
Perc

Am Aec MR @ |

I:I Consumer surplus

[ Producer surplus

\.----

A .
A . A 7
Total Total Deadweight
welfare welfare loss

PERFECT COMPETITION MONOPOLY



Standard ochrany soutézniho prava?

 Dulezitost
— Je treba védét, co se snazime maximalizovat aplikaci soutézniho prava
* Ekonomicky pohled
— Spot)FebiteIsky blahobyt / blahobyt producent(i / blahobyt spolecnosti (1 K¢ =
1 K¢
* Regulacni pohled
— Standardem je blahobyt spotrebitele
— Proc neregulovat cenu pod mezni naklady?

— Blahobyt spotrebitele je obvykle maximalizovan soubézné s celkovym, avsak v
nékterych pripadech (fuze), kdy mohou byt v rozporu prevazuje spotrebitelsky

— Soutézni regulace by se neméla zamérovat primo na efektivitu konkrétni
spolecnosti — velké riziko chyby

Soucasny cil a standard ochrany soutézniho prava lze chapat jako snahu o
zvysovani alokacni efektivity tak, aby soucasné nedochazelo ke snizovani
produkéni efektivity natolik, ze by doslo ke snizovani celkového
spotrebitelského blahobytu.



Standard ochrany soutézniho prava?

Staticky vs. dynamicky pohled!

* Predpoklad, ze zisky producentt jdou na ukor
spotrebitele funguje pouze ve statickém prostredi

* V realu je tfreba inovaci, proto zameéreni se na
spotrebitelsky blahobyt v kratkodobém horizontu
muze vést k omezeni investic a inovaci



Oligopol

Predchazejici modely dokonalé konkurence a
monopolu neobsahuji interakci mezi soutézitels

Na vétsiné trhu vsak plati, ze soutézitelé museji
brat v uvahu strategii konkurentu

Nashovo non-kooperativni equilibrium

— Situace, kdy Zzadny soutézil na daném trhu nemuze
svym jednostrannym rozhodnutim zlepsit své
postaveni s ohledem na chovani reakce ostatnich
soutézitell — kazdy soutézitel maximalizuje zisk s
ohledem na chovani ostatnich!



Véznova dilema

Fum 2
Hizh Low
Price Price
High
- 100 ., 100 [ =20 . 250
Price
Fum 1
Low )
_ 250 . =20 0.0
Price




Zakladni modely oligopolu

L,Simultalni” modely
* Cournot
* Bertrand
,Nasledovnické modely”
* Model cenového vudce

T

>

* Stackelberg R

Kartelove reseni”

NEKOOPERATIVNI

KOOPERATIVNI



Cournot model

Soutézi se mnozstvim
Homogenni produkt

Omezeny pocet spolecnosti ( v zakladnim
modelu 2)

Do odvétvi nemohou vstoupit dalsi
spolecnosti

Stejné konstatni mezni naklady
Rozhoduji se soucasné



Cournot model

Predpoklady:
MC=AC=12,P=30-Q,Q=Q1+Q2,Q1=Q2,

Consider how firm 1 might interpret this
situation using a traditional Monopoly diagram . .
Firm 2's Reaction Curve;

Q2:9- Q!

If firm 1 believes that firm 2 will

monopolist and produce 9
units.

produce the entire market

demand then it will produce

zero. On the other hand, if firm

1 conjectures that firm 2 will Cournot
produce zero, it can act like a EQUi |ibrium

Firm 1's Reaction
Curve;

Ql=9- 4 Q2

p

e —

o
O
—
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Cournot model

Implikace z hlediska efektivity

Cournat Equilibrium: Under PC:

 Collusive P=12.Q=18

I .
Equilibrium Under Monopoly:

P=21,Q=9

\ [ [ Cournot . |
II | Equilibrium , Under 2 firm Cournot:
P=18Q=12

|
,L t == =" Competitive
k Equilibrium

———




Cournot model

* | pfi necenové soutézi dochazi

Under 5 firm Cournot: k tomu, Ze s blizime soutézné

P=15Q=15 optimalni drovni se zvysujicim
se poctem soutéziteld

e Vliv na maximalni mozny
pocet soutézitelll na daném
trhu — fixni (utopené) naklady,
resp. bariery vstupu

%
%

JSR——

0 9 1 18 30




Bertrand model

Soutézi se cenou
Homogenni produkt / heterogenni produkt

Omezeny pocet spolecnosti ( v zakladnim
modelu 2)

Do odvétvi nemohou vstoupit dalsi
spolecnosti

Stejné konstatni mezni naklady
Rozhoduji se soucasné



Bertrand model

Identicky produkt

e Kazdy soutezitel
podrazi cenou toho
druhého dokud je to
profitabilni az do P
= MC (alokacni
efektivita)

* Nedava prilis smysl|
se u homogenniho
produktu snazit
soutezit cenou




Bertrand model

Heterogenni produkt, substituty

e Q1=30—-P1+P2, Q2=30—P2+PpP1, mer

symetricka

* Q1=30-P1+2P2,Q2=30-P2+ 2P1

Zména obejm
Ktera situace predstavuje / produkce v
elastictéjsi poptavku? \ rovnovaze je

nesymetrickd

* Q1=30-P1+0,5P2,Q2=30-P2+0,5P1



Bertrand model

* Predpoklad, ze spotrebitelé chtéji nakupovat

e VvVvV/

na hledani..)
* |gnoruje kapacitni omezeni

* Jde proti logice, ze v pripade, ze jsou 2 nebo
100 soutézitelu, vysledek je vzdy v pripadé
bertrandova modelu alokacni efektivita



Model cenového vudce

Jedna se o sekvencni model!

Soutézi se cenou

Cenovy vudce (dominant) stanovuje cenu na
zakladeé toho, jaka rezidualni poptavka je
uspokojena zbytkem soutézitelu

Nasledné ostatni soutézitelé (competitive fringe)
prizpusobi cenu na uroven vudce

Rovnovaha je z hlediska alokacni efektivity lepsi
nez u monopolu, ale horsi nez u dokonalé
konkurence



Model cenového vudce

Dominant Firm

DICcef




Stackelberguv Model

 Jedna se o sekvencni model!

e Soutézi se mnozstvim

* Vudci spolecnost stanovuje svuj objem
produkce s ohledem na to, ze vi, ze ostatni

ucastnici je budou stanovat na zakladeée toho,
kolik stanovi on.



Stackelberguv Model

=

%Cournotovo equilibrium

|k )| =k

ZStackerergovo equilibrium

I-H.I — I EENIIEEEEEN

P =



Monopolisticka konkurence

Velké mnozstvi spolecnosti

Diferencovany produkt, ale relativneé blizké
substituty

NizSi bariery vstupu
Price makers!

Rozdil mezi dlouhym a kratkym obdobim

— Ekonomicky zisk / ztrata prilaka / zlikviduje dalsi
soutezitele



Monopolisticka konkurence

Kratké obdobi Dlouhé obdobi




Kartel

Kooperace mezi souteziteli
,Emulace“ monopolu
Snizovani ceny, zvysovani
zisku, snizovani produkce
Predpoklady (monitoring,
trest, spiSe homogenni
produkt)

Udrzitelnost (podvadéni +
leniency)

Qearte \
MR




Dynamické uvahy

Vysokeé fixni Ci utopené naklady
Inovace

Dvoustranné trhy

Sitové efekty

Trvanlivé zbozi

Economies of scale and scope



Trzni sila

Koncept

e Vyuzivani trzni sily vede k nizsi produkeci
— Sklon poptavkoveé krivky

e Zvyseni ceny vede k vyssim ziskum
— Cenova elasticita poptavky

* Trznisila je vyuzivana v pomeéru k benchmarku
danému podminkami za existence efektivni
souteze
— Ceny za podminek efektivni soutéze
— Aktualni ceny



Cenova elasticita poptavky

Ruzné urovné
cenové elasticity

A A

\

.
L

v

=
L

Value=0 Value=0&1 Value=1 & infinity
Perfectly inelastic demand Inelastic demand Elastic demand
Value = Infinity Value = Unitary
Perfectly elastic demand Unitary elastic

Rezidualni
poptavkova krivka

Krizova elasticita

Predstavuje competitive
constraint

A po B se nemusi rovnat B
po Al




Benchamark pro méreni trzni sily

Urceni ,,soutézni“ cenové Urovne

Kratkodobé mezni naklady? - NE

— Skoro kazdy by disponoval — neadekvatni mnozstvi
intervence

— Je extrémné obtizné urcit primo — jinak by byla regulace
jednoducha

Neni spravné ptat se na moznost zvysit soucasnou

cenovou uroven.. racionalni soutézitel s trzni silou by
jiz na ni cenu stanovil! (cellophane fallacy)

Trzni sila zpravidla uréovana na zakladé neprimych
faktoru (charakteristika odvétvi a povaha soutéz na
daném trhu)!



Lerneruv index

P-MC 1
P  |E|

Pomeér rozdilu mezi cenou a meznimi naklady
ku cené

Vztah k elasticité

Primy nastroj k méreni trzni sily
Problematické vyuziti — nakladovy standard?

i —




Trzni sila

Priklad:

Je 100 dodavatelt kameni, kazdy dodava 100
tun za cenu 100 K¢ za 1 tunu.

- Vlada omeazi jen 10 licenci = zustane jen 10
dodavatell — vypovida to o zméné trzni sily?



Trzni sila — neprimé indikatory

Pocet soutéezitell na trhu, trzni podily,
koncentrace

Bariery vstupu

Bariery expanze

Trzni sila kupujicich
Produktova diferenciace

Povaha interakce mezi souteziteli na daném
trhu



Koncentrace trhu, pocet soutézitelu

* Trzni podily
— Dulezité jako predpoklad (pokyny EK)
— Pozor na trhy ,tendrd”
— Trzni podil neni staticky jev, ale vyviji se v Case!

e HHI
— Hodnota 0 — 10000 N
_ VyuZivan predeviim u fizi H = Z
— Na zakladé ¢ceho mérit? i=1

* Objem prodejl
* \Vlyrobni kapacity (nabidkova strana trhu)



Bariery vstupu, expanze

* Faktické
— Vstupni naklady
— Schopnost reakce konkurentu
— Sitové efekty
— Uspory z rozsahu
— Uspory ze struktury
— Obchodni znacky
* Pravni
— Patenty
— Omezeny pocet licenci



Cenova diskriminace

o ’

Prodej stejného zbozi riznym zakaznikim za ruznou cenu
 Kazdému za maximalni cenu, kterou je ochoten platit
(I stupen)
e Sleva s ohledem na nakoupené mnozstvi (Il stupen)
 Dospéelé vs. déti —jiné ceny kina, letenky, cestovani ve Spicce a
mimo Spicku (Il stupen)
* Schopnost cenove diskriminovat zvysuje trzni silu

3 Diagram 1 3 Diagram2 g Diagram 3
a a a
MC
P1 ------- P2 P e
e\ e \& \ AR*
\MRI AR; MR; MR*

Qi Output Q. Output Q* Output



Relevantni trh

DEFINICE:

ZOHS

,Relevantnim trhem je trh zbozi, které je z hlediska jeho charakteristiky, ceny a
zamysleného pouziti shodné, porovnatelné nebo vzdjemné zastupitelné, a to na uzemi,
na némZ jsou soutéZni podminky dostatecné homogenni a zretelné odlisitelné od
sousedicich uzemi.”

Metodika EK

»Irlelevantni vyrobkovy trh zahrnuje vsechny vyrobky a/nebo sluzby, které jsou
spotrebitelem s ohledem na jejich vlastnosti, ceny a zamyslené pouZiti povaZzovdny za
zameénitelné nebo zastupitelné. Relevantni zemépisny trh zahrnuje oblast, ve které se
dotycné podniky ucastni doddvky a poptdvky vyrobki nebo sluzeb, kde jsou podminky
hospoddrské soutéze dostatecné stejnorodé a kterd muze byt odliSena od sousednich
zemépisnych oblasti, protoze zejména podminky hospoddrské soutéze jsou v téchto
oblastech zjevné odlisné.”



Relevantni trh

Vyznam pro soutézni analyzu

Arbitrarni vymezeni toho jaké produkty, Ci
oblasti tvori vzajemné souvisejici trhy
Atributy

— Produktovy

— Geograficky

— Casovy

— Dle zakazniku

Kvalitativni a kvantitativni zpusoby vymezeni



Relevantni trh

Kvalitativni vymezeni — zastupitelnost (vlastnosti,
Ucel, cenu, zpusob pouziti)

Hypotetical monopolist test

Vymezovani relevantniho trhu
— Analyza kritické ztraty

— Cenoveé testy
* Korelace
* Stacionarita
e Grangerova kauzalita

Isochrnoes — moderni metoda vymezovani
geografickych relevantnich trhu



Test hypotetického monopolisty

SSNIP test
* Small
* Significant

) 5-10%
* Non —transitory > 1 rok

°* Increase

* Price



Test hypotetického monopolisty

Priklad: trh peciva

Jak poznam co pridat jako druhy produkt?

Chleba Rohlik
P1=10 P2=2
MC1 =8 MC2=1,5
Q2=10 Q2 =30
SSNIP 10 %

Samostatny trh
/ chleba
Ql=">

/Chleba a rohliky
QlaQ2

Sirsi



Test hypotetického monopolisty

Prakticka aplikace

A minore ad maius

Standardné nejprve produkty, poté uzemi

Pozor ¢cim zaciname (jednosmeérna substituce)
Zvyseni vs. maximalizace zisku

Zvysujeme cenu pouze 1 produktu

Cellophane fallacy (merger vs non-merger pripad)
Mezni zakaznik v centru analyzy

Geograficky RT — importy, exporty, transportni
naklady



Diversion ratios

* Pokud se cena produktu 1 zvedne, jaka frakce
ze ztracenych prodeju jde na produkt 2.

* Prianalyze relevantniho trhu vysveéetluje, jak
velké procento objemu prodeju se diky zméne
ceny konkurencniho vyrobku presune
od/k vyrobku zahrnutému do hypotetického
relevantniho trhu



Analyza kritické ztraty

Princip spociva ve zjisténi, pri jak velké ztraté objemu
prodeju zpusobené zvysenim ceny dojde ke snizeni zisku.

Kritickou ztratu mizZeme spocitat dle vzorce
o KZ=2zc/(zc+m).

Kde ,,KZ“ je hodnota kritické ztraty, ,,zc“ je procentualni
Zmena ceny a ,,m“ je marze

Marze (m) lze spocitat dle vzorce
* m=(C-MN)/C,
kde C je cena vyrobku a MN jsou mezni naklady vyrobku




Analyza kritické ztraty

 Cim vy38i marze, tim nizsi kriticka ztrata
 BECL — break evaen critical loss (EU)
e PMCL — profit maximizing critical loss (USA)

* Priaplikaci na trzich s cenovou diskriminaci se
testuje pro ruzné ,subtrhy”

Problémy:
e Jak urcit soutézni cenu?

e Jak urcit ztratu skutecnou? — dotaznik, elasticita
ooptavky, zkusenosti z minula




Critical loss tabulka

“ Break even Profit maximalization

60 14,3 12,5
30 25 20
10 50 33,3

pro SSNIP nastaveny na 10 %

* Pokud je skute¢na ztrata mensi nez kriticka — nalezli jsme relevantni trh (ziskové jej

zmonopolizovat)
* Se zvysujici se marzi se rozdil v maximalizaci zisku a pocatku ztratovosti diky snizeni

objemu prodejl snizuje



Elzingeruv — Hogartyho test

LIFO/LOFI test - vystupem testu je koeficient, ktery nabyva hodnoty mezi0a 1

LIFO - little in from outside (nabidkova ¢ast trhu)
= (Domaci produkce — exporty)/ domaci spotieba

LOFI - little out from inside (poptavkova ¢ast trhu)
= (Domaci produkce — exporty) / Domaci produkce

* Koeficient O u LIFO by znamenal, ze veskera domaci spotreba je spotreba
importovaného zbozi a tudiz LOFI by nabyl rovnéz hodnoty 0.

* Koeficient 1 u LIFO ale sice znamena, ze veskera domaci spotreba pochazi z domaci
produkce, nic nam to ale nerfekne o tom, kolik domaci produkce je jde na export,
proto by bylo nutne vypocitat i LOFI.

* Provadi se podobné jako SSNIP test postupné rozsSirujeme uzemi, nez koeficienty
prekroci prahovou hodnotu (0,7 ¢i 0,9 — arbitrarni), pak je geograficky relevantni
trh vymezen.

 Pokud ale jen jedna ze slozek testu vykazuje nizsi hodnoty, pak je nutno uvazovat
vetsi Uzemi jako relevantni trh.



Cenove testy

Cenové testy slouzi k neprimé realizaci SSNIP
testu

Pokud urcité produkty Ci uzemi patri do jednoho
relevantniho trhu musi se nutné jejich ceny
vyvijet obdobné a tendovat k rovhovaze

Nevyhoda - spolecné vlivy pusobici na zkoumané
produkty Ci geograficka uzemi

Vyhoda - k jejich provedeni nam staci znat
informace ,,pouze” o vyvoji cen



Cenove testy

korelacni analyza,

grangerova kauzalita,
testovani stacionarity
kointergracni analyza



korelacni analyza

Korelacni analyza je statistickou technikou, ktera se pouziva
k méreni stupné vzajemného vztahu mezi dvéma velic¢inami (napt.
vyvojem ceny dvou produktu).

Pokud dvé velicCiny silné pozitivné koreluji, Ize usuzovat, ze mezi nimi
existuje vzajemna statisticka zavislost, nikoliv vsak, Zze jedna z velicin
je pricinou druhég, resp. ze jedna z velicin vysvetluje vyvoj druhé.

Korelace se méri tzv. korelacnim koeficientem, ktery nabyva hodnot
od-1do1l,

hodnoty blizici se k 1 naznacuji vysokou pozitivni vzajemnou
zavislost — substituty a jeden relevantni trh

Hodnoty blizici se k -1 naznacuji, ze zkoumané vyrobky jsou
komplementy.

jak vysoky pozadovat korelacni koeficient?
ovlivnéni rovnéz radou jinych faktord, véetné nahody
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Student Agency

Korelace cen

Bez ¢asového
zpozdéni

S ¢asovym
zpozdénim 1 mésic
S ¢asovym
zpozdénim 2 mésice
S ¢asovym
zpozdénim 3 mésice
S ¢asovym
zpozdénim 4 meésice

-0,0741

Varianta 1

-0,1359

-0,1467

-0,1643

-0,1370

Varianta 2

-0,0936

-0,0925

-0,1050

-0,1418



grangerova kauzalita

* Prianalyze vyvoje zkoumané proménné na
zakladeé jejich minulych hodnot testujeme, nakolik
ovlivni vysledek zahrnuti minulych hodnot jiné

oromenné

e Pokud zjistime, ze zahrnuti minulych hodnot
oromenné X do analyzy usnadnuje a zlepsuje
vysvéetleni vyvoje proméeénné Y, oproti situaci, kdy
bychom k jejimu vysvetleni pouzili pouze minulé
hodnoty této proménné Y - grangerova zavislost




Stacionarita

Analyzy stacionarity a kointegrace zkoumaji, do jaké miry se vyvoj dvou
proménnych pohybuje v dlouhodobém obdobi stejné.

PFi pouziti stacionarni analyzy pro ucely vymezeni relevantniho trhu se posuzuje,
zda a jak rychle se relativni cena dvou produktl vraci k urcité konstantni hodnoté
v pribéhu casu.

Jestlize dva produkty maji nalezet do stejného trhu, resp. plisobit jako vzajemné
substituty, jejich cena by se v dlouhodobém méritku méla relativné rychle vracet
k urcité konstantni hodnoté.

Vyhodou stacionarni analyzy je skutecnost, Ze (na rozdil od korelace) neni
ovlivnéna spole¢nymi vlivy na vyvoje cen (napf. inflace, kurz mény, zpozdéni reakce
zakaznik( atd.), protoze pracuje s relativni cenou, ktera tyto vlivy rusi.

Problémem analyzy stacionarity je vSak potreba, aby vyvoj cen zkoumanych
produktd byl sam o sobé nestacionarni, jinak by zkoumani relativnich cen neddavalo
smysl.

Skutec€nosti, ktera mUze zkreslovat vysledky stacionarni analyzy, jsou strukturalni
zmeény na trhu, kdy napr. jeden produkt je inovovan, a proto jeho cena relativné
vici druhému roste, ale presto jde o vzajemné substituty.
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kointergracni analyza

Ta vychazi ze zjisténi, ze v urcitych pripadech mohou existovat dvé ¢asové rady,
které jsou nestacionarni, avsak plati, ze je lze pfi urCitém stupni diference
transformovat na stacionarni.

V urcitém pripadé pak plati, ze linearni kombinace téchto dvou jinak
nestacionarnich ¢asovych rad je stacionarni. Takovéto Casové rady se nazyvaji
,kointegrované®.

To, ze jsou rady kointegrované prakticky znamena, ze se v dlouhodobém c¢asovém
horizontu nerozchazi. Plati, Zze odklon sméru vyvoje téchto ¢asovych rad je pouze
kratkodoby, casem tedy mizi a existuje mez, za kterou nemuze jit.

Za tohoto predpokladu lze fici, Ze takové Casové rady jsou v ,ekvilibriu®. Jestlize
takovato mez odklonu neexistuje, Casové rady v ekvilibriu nejsou, resp. nejsou
kointegrované.

Jestlize ¢asové rady nejsou kointegrované, neobsahuji Zadny spolecny element a
jejich zkoumani jako systému je bezpredmeétné, nebot se dlouhodobé vyvijeji
nezavisle na sobé.

Z pohledu zkoumani soutézniho prava, napfr. vyvoje cen dvou produktd, zjisténi, ze
casové rady predstavujici vyvoj cen dvou produktt jsou kointegrované, implikuje,
ze z hlediska jejich dlouhodobé zavislosti mohou tvofrit jeden relevantni trh.



Isochrones

Metoda pouzivana pri vymezovani
geografickych trhu (fuze — kina, supermarkety)

Je to kombinace casu a vzdalenosti od urcite
lokality

Vysledek — catchment areas — prekriv =
competitive constriant

Pozor arbitrarni vymezeni casu, neostré
hranice



Praxe UOHS

e Student Agency (cenoveé testy)

* Aelia Czech Republic — UG Air (critical loss,
consumer survey)

* AGROFERT HOLDING - EURO BAKERIES
HOLDING (korelace)



Dotazy?

Kamil.nejezchleb@compet.cz



